### 5年期以上贷款市场报价利率(LPR)下调至4.45%,为2019年以来下调幅度最大的一次—

# LPR下调释放政策红利

下调15个基点!5月20日,中国人民银 行授权全国银行间同业拆借中心公布贷款市 场报价利率 (LPR): 1年期LPR为3.7%, 与上 月持平;5年期以上LPR为4.45%,较上月下降 15个基点。专家表示,此次降息是2019年以 来下调幅度最大、首次只降5年期以上LPR的 调整,有助于减轻居民房贷利息压力、降低 实体经济融资成本,是稳定投资、消费、宏 观经济基本盘和促进房地产市场平稳健康发 展的重要举措。

#### LPR改革以来的最大降幅

根据中国人民银行公告,自2019年8月 20 日起, LPR 按新的形成机制报价并计算得 出。中国人民大学中国资本市场研究院联席 院长赵锡军对记者表示,本次降息有3个特 点:一是下降幅度大,包括此次在内,2019 年8月以来,5年期以上LPR共有过5次下 降,一次性下降15个基点,是2019年LPR改 革以来的最大降幅;二是首次只降5年期以上 LPR 不降1年期LPR,过去有时只降1年期 LPR不降5年期以上LPR,或者1年期LPR降 得多而5年期以上LPR降得少;三是此次降息 对应的政策利率(月中的中期借贷便利利 率)保持不变,直接下调LPR,达到释放前 期存款改革政策红利的效果。

赵锡军表示,针对经济运行中的不确定 性因素, 国家出台了多项措施, 其中包括进 一步降低融资成本、加快基建项目进程以及 增加资金安排方面的支持等,"将LPR下调, 是当前疫情影响、经济增长放缓背景下的逆 周期政策调节之举,目的在于熨平短期经济 波动,稳定市场预期。"

中国社会科学院金融研究所研究员尹中 立对记者介绍,由于5年期以上LPR与房贷利 率挂钩,此次5年期以上LPR下调后,房贷利

新

增

通

美

式

期

亚

期

权

**h**.

措

本报北京5月20日电(记者邱

海峰)国家外汇管理局20日对外发

布《关于进一步促进外汇市场服务

实体经济有关措施的通知》(以下

简称《通知》),提出五方面举

措,进一步促进外汇市场发展与开

放,更好服务各类市场主体管理外

发言人王春英介绍,随着人民币汇

率市场化形成机制不断完善,人民

币汇率在合理均衡水平上双向波动

已成为常态。有效管理外汇风险是

各类市场主体稳健经营的内在要

求, 也是国内外市场的普遍实践。

近年来,外汇局紧紧围绕发挥市场

在资源配置中的决定性作用,持续

深化国内外汇市场发展、改革与开

放,不断满足市场主体需求,在丰

富交易工具、扩大参与主体、完善

基础设施、改进市场监管等方面取

得积极成效。2021年,我国人民币

外汇市场交易量36.9万亿美元,较

2012年增长3倍。"为进一步提升外

汇市场的深度和广度,支持市场主

体更好管理汇率风险,外汇局在充

分调研市场需求的基础上制定发布

体经济外汇风险管理的能力建设,

充分响应企业对外汇服务的需求。

截至2021年末,国内外汇市场已有

124家银行具有人民币对外汇衍生

品业务资格,涵盖全国各地大中小

型和中外资各类银行。《通知》提

出持续引导客户树立风险中性理

念,坚持实需原则灵活展业,持续

型,新增普通美式期权、亚式期

丰富人民币对外汇衍生产品类

权。目前,国内外汇市场已形成涵盖远期、

外汇掉期、货币掉期和期权(普通欧式期权

及其组合)的衍生品产品体系,2021年交易

量22.6万亿美元,较2012年增长6.5倍,为市

场主体管理外汇风险提供了重要支持。其

引导金融机构持续加强服务实

了《通知》。"王春英说。

提升基层机构服务能力。

国家外汇管理局副局长、新闻

汇风险。

率也有望随之下调。按贷款金额100万元、期 限30年、等额本息还款计算,5年期以上LPR 从此前的4.6%降低15个基点,购房者平均每 月可减少月供约89元,需偿还的利息总额减 少3万多元。"这有助于支持刚性和改善性住 房需求,减轻居民房贷利息压力。"尹中立说。

#### 降低实体经济融资成本

调节5年期以上LPR而1年期LPR保持不 变,此举出于怎样的考虑?

赵锡军分析,"此次调节5年期以上的 LPR, 从长端市场来说, 更多影响到新基建等 周期更长、回报率相对偏低的项目。"赵锡军 说,"若要扩大投放、更快地完成这类项目, 就必须安排好资金,同时控制好融资成本。 由于时间周期长,这些项目资金的使用需要 从更长远的角度考虑,长端利率的走势对项 目展开有更大影响。"

尹中立认为,1年期LPR保持不变,一定 程度上也受到了物价方面的影响。"今年以 来,国际市场能源价格和农产品价格涨幅偏 高,中国面临一定的输入性通胀压力,此次 调节政策的出台,说明央行同时考虑了长端 和短端两个不同市场的特点, 有利于促进中 长期投融资活动。"

中信证券联席首席经济学家明明认为, 此次5年期以上LPR下降,间接为提振消费提 供了空间,有助于缓解居民和企业的利息压 力,降低实体经济融资成本。

#### 有助于提振市场信心

近日, 央行、银保监会联合发布《关于 调整差别化住房信贷政策有关问题的通知》, 宣布个人首套住房商贷利率下限调降20个基 点,二套住房政策下限不变,为个人首套房

贷利率下行进一步打开执行空间。赵锡军分 析,叠加此次利率下调的影响,一方面使得 居民购房的财务成本有了进一步下行空间, 降低了居民负担,为居民改善居住需求提供 了帮助和支持,另一方面也坚定释放出"房 住不炒"的政策信号。

人的歌

"中长期以上贷款利率下调,不仅减轻了 购房者的还贷负担,也降低了房企的融资成 本和经营成本。"易居研究院智库中心研究总 监严跃进说。

中国房地产市场区域特征明显,个人住 房贷款利率和首付比例确定遵循"因城施策" 原则,并采用全国、城市、银行三层的定价 机制。不过,在实践中,多数城市直接采用 了全国政策下限,没有额外再做加点要求。

此次通知明确提出,在全国统一的贷款 利率下限基础上,人民银行、银保监会各派 出机构按照"因城施策"的原则,指导各省 级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城 市房地产市场形势变化及城市政府调控要 求,自主确定辖区内各城市首套和二套住房 商业性个人住房贷款利率加点下限。

专家认为, 在城市贷款利率下限基础 上,下一步银行业金融机构将结合自身经营 情况、客户风险状况和信贷条件等因素,合 理确定每笔贷款的具体加点数值。

"政策的出台既对市场行为有实质性影 响,也起到了稳定市场信心、通过政策调整 给予市场更加明朗预期的作用。"赵锡军说。



本报杭州5月20日电(记者曹树林、方敏)为深入贯彻落实 习近平总书记关于扎实推动共同富裕的重要论述精神和党中央决策 部署,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,在高 质量发展中扎实推动共同富裕,5月20日,人民日报社、浙江省委 在杭州共同主办扎实推动共同富裕高峰论坛。论坛以"在高质量发 展中扎实推动共同富裕"为主题,与会嘉宾以线上线下结合的方式 开展深层次、高水平研讨,交流经验做法、解读政策机遇、展望发

全国人大常委会副委员长吉炳轩在视频致辞中指出,在高质量 发展中促进共同富裕,是以习近平同志为核心的党中央立足新发展 阶段、着眼我国社会主要矛盾变化作出的重大决策,是从全局高度 谋划推进全体人民共同富裕的战略之举,对于激励全党全国各族人 民向着第二个百年奋斗目标坚定前行具有重大而深远的意义。我们 要深入学习、贯彻落实习近平总书记关于共同富裕的重要论述精 神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扎实推动共同富裕 取得更为明显的实质性进展。共同富裕是社会主义的本质要求。要 正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径,坚持以满足 人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以改革创新为根本动 力,以解决地区差距、城乡差距、收入差距问题为主攻方向,在高 质量发展中扎实推动共同富裕。

浙江省委书记、省人大常委会主任袁家军在致辞中表示,浙江 认真学习领会习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神, 高质量 发展建设共同富裕示范区稳健起步、扎实开局。浙江将完整、准确、全 面贯彻新发展理念,突出以高质量发展为基石,以解决"三大差距"问 题为主攻方向,以制度重塑为核心任务,以共建共享为关键导向,切实 抓好54项重点工作和34项重大改革落地,努力走出具有普遍意义的 共同富裕新路子,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

人民日报社总编辑于绍良在致辞中表示, 我们要深入贯彻落实 习近平总书记关于扎实推动共同富裕的重要论述精神和党中央决策 部署,履行好党的新闻舆论工作职责使命,为促进共同富裕提供良 好舆论环境。要通过新闻宣传引导广大干部群众正确认识和把握实 现共同富裕的战略目标和实践途径;激励广大干部群众通过胼手胝 足奋斗、携手并肩拼搏实现共同富裕;凝聚社会共识、澄清模糊认 识, 防止急于求成和畏难情绪; 促进人民精神生活共同富裕。

国务院发展研究中心党组书记马建堂,中央农办副主任、农业 农村部党组成员、国家乡村振兴局局长刘焕鑫,中共中央党史和文 献研究院副院长黄一兵,中国社会科学院副院长、党组成员高培勇,人 民日报社副总编辑崔士鑫,香港中文大学(深圳)教授、前海国际事务 研究院院长郑永年,国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长钱 智民等在论坛上作主旨发言或视频致辞。浙江省委副书记、省长王浩, 浙江省政协主席黄莉新出席论坛,浙江省委副书记黄建发主持论坛开 幕式,浙江省委常委、常务副省长陈金彪出席论坛并致辞。

论坛还分别围绕"在推动高质量发展中夯实共富基础""共同富裕制度机制创新" "在推动共同富裕中践行社会责任"主题组织了圆桌论坛,有关政府机构负责人、专家学 者、部分企业负责人等进行交流研讨。

《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》印发一年来, 浙江省紧扣高质量发展高品质生活先行区、城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革 试验区、文明和谐美丽家园展示区四大战略定位,按照既定部署稳步推进相关建设工作。

中,期权已成为企业使用较多的一 种外汇套保工具。外汇局将根据市 场需求,继续稳步推动国内外汇市 场产品创新。 完善银企服务平台,提升外汇

市场基础设施服务水平。支持中国 外汇交易中心完善银企服务平台, 实现企业电子化多银行询价、交易 和全流程管理,降低企业交易成 本,便利企业外汇交易和风险管理。

扩大合作办理人民币对外汇衍 生品业务范围, 支持符合条件的 中小金融机构更好服务中小微企 业外汇风险管理。2010年,外汇 局推出合作远期结售汇业务,支 持符合条件的中小金融机构与具 备人民币对外汇衍生品业务资格 且展业条件较好的金融机构合作 为客户办理远期结售汇业务。《通 知》在现有业务基础上,增加合 作办理人民币外汇掉期业务,优 化市场准入和业务管理。

支持银行完善自身外汇风险管 理,允许银行基于实需原则办理自 身项下汇率敞口套保。银行作为一 类市场主体, 开展外汇业务、跨境 投融资时也可能产生外汇敞口。《通 知》明确银行对于自身项下黄金进 口、利润、资本金(营运资金,政 策性注资除外)、直接投资等几类常 见业务形成的外汇敞口, 可按照实 需原则运用人民币对外汇衍生产品 进行套期保值。

"近年来,外汇局多措并举积极 支持企业做好汇率风险管理,包 括深化外汇市场发展,增加政策 供给和保障;加强市场宣传和培 育,引导企业树立汇率风险中性 理念,完善汇率风险内部管理机 制;引导降低企业交易成本。"王春

英说,今年一季度,企业利用外汇衍生品的 规模同比增长29%,外汇套保比率较2021年 全年提高4.2个百分点。下一步,外汇局将积 极支持企业汇率风险管理, 更好服务实体经 济发展。



5月20日,全球首 艘10万吨级智慧渔业 大型养殖工船"国信1 号"在中国船舶集团青 岛北海造船有限公司交 付运营。该船投资约 4.5亿元,船长249.9米, 排水量13万吨,载重量 10万吨,设15个养殖 舱,养殖水体近9万立 方米,以"船载舱养"模 式开展大黄鱼、石斑 鱼、大西洋鲑等名优鱼 种养殖,设计年产高品 质鱼类3700吨。本次 交船运营后,预计第一 批高品质工船大黄鱼将 于今年秋季起捕上市。

张进刚摄 (人民视觉)

K

夏收

夏种

气象服

务启

动

## 金砖国家新开发银行在中国银行间债券市场发债

新华社上海5月20日电(记 者周蕊) 总部位于上海的金砖国 家新开发银行日前表示,其在中国 银行间债券市场成功发行了70亿 元规模、期限为3年的人民币债券。

"这是银行的又一里程碑。" 新开发银行副行长兼首席财务官 莱斯利·马斯多普说。这次熊猫债 的发行,为新开发银行助力新兴 市场和发展中国家的高质量可持

续发展提供了资金支持, 也充分 体现了中国债券市场在全球金融 市场中的重要性。

新开发银行由巴西、俄罗 斯、印度、中国、南非5个国家发 起,旨在为金砖国家等新兴经济 体和发展中国家的基础设施和可 持续发展项目调动资源,补充多 边和区域金融机构为全球增长和 发展所做的努力。

## 京广空中大通道全面建成启用

新华社北京5月19日电(记 者周圆)记者从民航局空管局获 悉,5月19日零时,京广大通道空 域结构调整方案(南段方案)正 式启用,标志着连接京津冀地区 和粤港澳大湾区两大城市群的南 北空中大通道全面建成。

民航局空管局空域管理中心 空域管理室副主任张俊杰介绍, 京广大通道空域结构调整是民航 空中大通道建设以来影响范围最 广、军民航协调最充分、准备时 间最长的一次,预计可为京津冀 地区和粤港澳大湾区及沿线地区 航班提升近40%的空域容量。此前 先后完成了京广大通道西线和北 段建设。此次启用的南段方案共 新辟及调整19条航路航线,新增 航线里程2313公里,调整优化13 个机场相关进离场飞行程序,调 整班机航线走向约5000条。

张俊杰表示,完成调整后,

这条南北大动脉由过去的"单上 单下"双车道变为"双上双下" 的四车道,进一步提升了运行安 全水平和飞行效率。经评估,运 行安全方面,每日将减少京广大 通道沿线航路航线交叉汇聚冲突 调配次数约572次。节能减排方 面,北京至香港、深圳、珠海、 澳门等地航班单程可节省约125公 里,全年可节省约318万公里里 程,节省燃油约1.7万吨,减少碳 排放约5.4万吨。飞行流量方面, 可降低京广沿线主要拥堵航路点 飞行流量,最高可降为实施前的 67.1%,将大幅缓解航路拥堵情况。

自2012年起,民航局全面推进 全国民航干线航路网络规划设计, 规划了"10+3"空中骨干大通道建 设。此前,已相继顺利开通6条空 中骨干大通道,有力支撑了全国约 58.2%的航班量增量,为我国民航 发展提供了高质量的空域保障。

本报北京5月20日电(记者李红梅)记者 从中国气象局获悉,全国夏收夏种气象服务20 日正式启动。中央气象台20日发布今年首份 《全国夏收夏种气象服务专报》, 预计夏收夏 种期间,大部分时段天气条件较好,利于夏收

中国夏收夏种主要涉及西北、华北、黄 淮、西南、江淮、江汉、江南等地。夏收作物 主要包括冬小麦、油菜等, 夏种作物主要包括 夏玉米和夏大豆等。夏收夏种期间,中央气象 台将每周发布两期夏收夏种服务信息产品,并 下发夏收夏种农用天气预报格点化客观指导产 品;如遇重大天气过程,还将增加服务频次, 开展有针对性的服务。同时,中央气象台将继 续加强与农业农村部、民政部等相关单位的信 息交流,全力做好气象服务保障工作。

各地气象部门优化产品制作与发布流程, 利用惠农气象 APP 或微信公众号, 联合农业农 村部门,结合卫星遥感监测等手段,有针对性 地开展服务保障工作。气象服务信息精准靶向 推送给广大农户和农机手。

## 甘肃新能源并网装机容量突破3000万千瓦

新华社兰州电(记者王铭禹)国网甘肃省电力公司最新 统计显示,截至4月底,甘肃新能源并网装机容量突破3000 万千瓦,达3122.28万千瓦,占全省总装机容量的48.95%。在

"双碳"目标下,甘肃省新能源装机和并网速度全面加快。 甘肃省风、光资源富集,位于河西走廊的酒泉市、嘉 峪关市、张掖市、金昌市、武威市均为 I 类光资源区, 其 余市州均为Ⅱ类光资源区;风资源开发量也位居全国前 列。"十三五"期间,甘肃建成投运酒湖直流等外送通道, 大力拓展省内省外两个市场,提高科学调度水平,新能源 利用率和发展质量持续提升。

为应对新能源快速发展趋势,2022年以来,甘肃省电 力公司成立新能源接网服务专业机构,设置一站式新能源并 网服务窗口。今年1至4月,甘肃省完成48项、装机容量764 万千瓦新能源项目接入系统评审,为全省增加清洁电力供 应、促进能源低碳转型和实现"双碳"目标奠定了基础。



省澄迈县大丰镇 的荔枝迎来丰 收。大丰镇妃子 笑荔枝种植面积 超 2000 亩, 已形 成颇具规模的荔 枝产业集群,荔 枝逐渐成为带动 当地荔农增收致 富的重要产业。 图为大丰镇农民 把刚采摘的荔枝 装车

初夏,海南

郭 程摄

新华社记者